
Сфера производства.

Блок С



С3 «Систему свободного предпринимательства можно 
сравнить гигантским компьютером,  способным 
решать свои собственные проблемы автоматически. 
Но каждый, кто имел дело с большими компьютерами, 
знает, что иногда они дают сбой и не могут  без 
присмотра» (В.Леонтьев). Назовите тип 
экономической системы, особенности 
функционирования которой иллюстрирует учетный- 
экономист. Перечислите две экономические 
проблемы, которые эта система способна решать 
самостоятельно, и две экономические проблемы, 
которые требуют вмешательства государства.

Вопрос:



С3 В ответе должны содержаться 
следующие позиции: 
1 ) в качестве экономической системы названа рыночная 
экономика; 

2) перечислены проблемы, которые рыночная экономика 
способна решать (регулировать) самостоятельно 
(например, ценообразование, рациональное 
распределение ресурсов производства, обеспечение 
связи потребителей и производителей);

3) перечислены проблемы, которые требуют 
вмешательства государства (например, регулирование 
налогообложения, перераспределение доходов, 
производство общественных благ).

Ответ:



С2 Приведите три примера, 
подтверждающих утверждения ряда 
ученых о том, что усиливается 
зависимость современного человека от 
техники.

Вопрос:



С2 Могут быть приведены следующие 

примеры:
1) созданные средствами генной инженерии сорта 

растений получают все большее распространение, 
вытесняя полученные естественным путем;

2) медиками зафиксирован новый вид наркотической 
зависимости человека- зависимость от 
виртуального пространства;

3) все более острой становится проблема утилизации 
морально устаревших технических средств.

Ответ:



С2 Проиллюстрируйте тремя примерами 
существование проблемы 
экономического выбора в экономике.

Вопрос:



С2 В ответе могут быть приведены 
следующие примеры:
1) потребность в увеличении роста объемов 
производства производителем и необходимость 
затрат на охрану окружающей среды;

2) необходимость в высокопроизводительном 
энергоемком оборудовании и высокие затраты на его 
эксплуатацию;

3) стремление увеличивать государственные доходы и 
необходимость снижения «налогового гнета» на 
экономику;

4) необходимость социальной поддержки населения со 
стороны государства и ограниченность финансовых 
средств государства на эти цели.

Ответ:



С4-7 Прочитайте текст и выполните задание:
Россия и процесс экономической глобализации
   «По данным представительства Европейской комиссии в Москве, Европейский союз пришел к выводу, что членство в 
ВТО, с одной стороны, обеспечит России такие выгоды, как вхождение в глобальную торговлю и мировое хозяйство, а с 
другой — чревато определенными осложнениями: усилением конкуренции на внутреннем рынке, ростом неконтролируемости 
экспорта и импорта. Согласно оценкам Всемирного банка, общий размер финансовой выгоды России от вступления в ВТО
может составить в среднесрочной перспективе 19 млрд., а в долгосрочной — 64 млрд. долл. в год.
    Все чаще представители экспертного сообщества доказывают, что участие России в процессах глобализации дает ей шанс 
быстрее приобщиться к высшим достижениям мировой науки и техники и перейти к более эффективному использованию 
материальных и трудовых ресурсов. В то же время они констатируют затянувшееся отставание многих стран от передовых 
государств, во многом создавших постиндустриальные общества, что чревато угрозой выталкивания отстающих на «обочину»
цивилизации, закрепления их подчиненного положения.<…>
    Однако слишком быстрое следование экономическим моделям глобализации без должного учета собственного весьма 
непродолжительного опыта современных рыночных отношений таит в себе опасность высоких издержек. В частности, 
повышение внутренних цен  на энергоносители приведет к росту цен на отечественную продукцию и снижение ее 
конкурентоспособности на мировых рынках .
       <… > Рост цен на нефтепродукты ограничивает возможности аграриев применять современную высокопроизводительную 
технику. Адаптация к рыночным условиям предполагает государственную поддержку структурной перестройки, 
эффективного Территориального размещения сельскохозяйственного производства, развития продовольственного рынка, а 
также помощь хозяйствам, работающим в экстремальных климатических условиях.
       Сказанное свидетельствует о важности роли государства в эпоху глобализации Осуществляя либерализацию своих 
функций в области управления экономикой, оно не может полностью устраняться от выполнения стоящих перед ним задач в 
данной сфере. Напротив, как показывает мировой опыт его регулирующая роль должна возрастать для предотвращения 
неизбежного хаоса из-за стихийного развития рыночных процессов <… > Не будучи членом ВТО Россия не может в полной 
мере использовать преимущества международного разделения труда и избежать существенных рисков мирового рынка»



С4 Найдите в тексте и выпишите два 
положения, подтверждающие 
необходимость вступления России во 
Всемирную торговую организацию 
(ВТО). 

Вопрос:



С4 В правильном ответе могут быть приведены положения:
1) «Согласно оценкам Всемирного банка, общий размер 

финансовой выгоды России от вступления в ВТО может 
составить в среднесрочной перспективе 19 млрд., а в 
долгосрочной- 64 млрд. долл. в год»;

2) «Не будучи членом ВТО, Россия не может в полной мере 
использовать преимущества международного разделения 
труда и избежать существенных рисков мирового рынка»;

3) «…затянувшееся отставание многих стран от передовых 
государств, во многом создавших постиндустриальные 
общества,…чревато угрозой выталкивания отстающих на 
«обочину» цивилизации, закрепления их подчиненного 
положения».

Ответ:



С5 Автор формулирует выгоды и потери, 
которые ждут Россию в результате 
вступления во Всемирную торговую 
организацию. Найдите и перечислите их.

Вопрос:



С5 Правильный ответ должен содержать следующие 
позиции:

1. указаны выгоды:
    - вхождение в глобальную торговлю и мировое 

хозяйство;
    - финансовые выгоды;
    - шанс быстрее приобщиться к высшим достижениям 

мировой науки и техники и перейти к более 
эффективному использованию материальных и 
трудовых ресурсов;

2. указаны потери:
    - усиление конкуренции на внутреннем рынке;
    - рост неконтролируемости экспорта и импорта.
    

Ответ:



С6 Перечислите указанные автором три 
меры государственной поддержки, 
необходимые для адаптации российской 
экономики к рыночным условиям и 
успешного участия в процессе 
глобализации. Опираясь на знание 
фактов общественной жизни, 
проиллюстрируйте каждую меру 
соответствующим примером.

Вопрос:



С6 В ответе могут быть названы и проиллюстрированы примерами 
следующие государственные меры:

1) государственная поддержка структурной перестройки (например, 
создание условий для развития предпринимательства, 
конкурентной среды и функционирования рыночных структур; 
разработка правового механизма новых отношений 
собственности);

2) развитие продовольственного рынка (например, финансовая и 
материально-техническая помощь сельскохозяйственным 
товаропроизводителям, стимулирование развития 
перерабатывающей и пищевой отраслей);

3) помощь хозяйствам, работающим в экстремальных климатических 
условиях (например, государственные дотации и обеспечение 
государственными заказами предприятий Крайнего Севера, 
реализация государственных программ развития предприятий, 
занимающихся разработкой и освоением природных ископаемых 
Сибири и Дальнего Востока).

Ответ:



С7 Назовите, опираясь на текст и 
обществоведческие знания, три 
направления государственной 
протекционистской политики, 
способствующие адаптации 
отечественных производителей к 
условиям мирового рынка и 
использованию выгод международного 
разделения труда.

Вопрос:



С7 В ответе могут быть названы следующие 
направления:

1) защита отечественных производителей от 
недобросовестной конкуренции иностранных 
партнеров;

2) таможенно-тарифное регулирование внешней торговли 
товарами;

3) Стимулирование увеличения объемов отечественного 
производства;

4) укрепление экономической безопасности;
5) выработка условий внешнеэкономической 

деятельности.

Ответ:


